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Інформаційна аналітика як складова системи діагностики
діяльності бібліотек
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Розглядається інформаційно-аналітична складова
діагностики результатів діяльності бібліотек. Визна-
чається сутність організаційної діагностики та перспек-
тиви і можливості її використання для характеристики
діяльності бібліотек.

Розбудова в Україні нової економічної, політичної, а
також законодавчої системи, яка базується на ідеях демо-
кратичного розвинутого суспільства, викликає необхідність
створення та реалізації прогнозових та аналітичних тех-
нологій і систем інформаційної підтримки прийняття рішень
у системі державного управління в цілому і бібліотечною га-
луззю та окремою бібліотекою [15]. Трансформування сис-
теми управління бібліотекою за ринкових умов може розгля-
датися як сукупність взаємопов’язаних заходів, спрямованих
на поступову зміну сутності та характеру економічних від-
носин, що складаються між суб’єктами й об’єктами управ-
ління у процесі господарювання. Дедалі частіше відмов-
ляються від адміністрування при одночасному освоєнні рин-
кового інструментарію управління [13; 20]. Охоплюючи
внутрішні (виробничі) та зовнішні (ринкові) аспекти, комп-
лекс заходів з трансформування управління бібліотеками як
суб’єктами господарювання набирає всеосяжного характеру
у стратегічних перетвореннях ринкового типу.

Все це зумовлює запозичення та активне використання
в бібліотечній теорії та практиці багатьох понять, методів та
окремих напрямів економічної науки, починаючи з управ-
ління бібліотекою як господарюючим суб’єктом [13; 20], ме-
неджменту [27], маркетингу [12] і закінчуючи категоріями
виробництва [8]. Сучасні тенденції розвитку економічного
аналізу на рівні мікроекономічних процесів (поведінка суб’єк-
тів господарювання на галузевих ринках) припускають
підвищення ролі та значення його діагностичного етапу і як
результат — використання в економіці терміна "діагности-
ка" [2—4; 6; 9; 11; 19]. Слід зазначити, що нині в бібліотеч-
но-інформаційній сфері термін "діагностика" використо-
вується для характеристики споживачів інформації в цілому
[22] та інформаційної культури особистості зокрема [5], як
складова діагностико-моніторингових досліджень (наприк-
лад, краєзнавчої діяльності бібліотек [18]), активно розви-
вається "інформаційна діагностика" [7] тощо. На наш пог-
ляд, формування інформаційного ринку, процеси реструк-
турування бібліотечної галузі в цілому та діяльності окре-
мих бібліотек зумовлюють необхідність ширшого викорис-
тання методів організаційної (економічної) діагностики в
бібліотечній теорії та практиці [14]. У цьому контексті особ-

ливого значення набуває проблема інформаційно-аналітич-
ного забезпечення діагностики діяльності бібліотек, яка не
отримала спеціального розгляду у вітчизняних бібліотеко-
знавчих дослідженнях.

Стаття має на меті обґрунтувати необхідність створен-
ня ефективної системи інформаційно-аналітичного забезпе-
чення діагностики діяльності бібліотек.

Досягнення мети зумовило постановку таких дослід-
ницьких завдань:

● розгляд місця інформаційної аналітики в структурі
бібліотечної діяльності;

● розкриття сутності та еволюції поняття "організа-
ційна (економічна) діагностика";

● окреслення можливостей застосування організацій-
ної (економічної) діагностики для оцінки діяль-
ності бібліотек та визначення особливостей інфор-
маційно-аналітичного забезпечення діагностики
діяльності бібліотек.

Передусім слід зазначити, що зростання потреб сус-
пільства, збільшення потоків та масивів документально фіксо-
ваної інформації, формування метатекстового простору
інформаційних систем, необхідність перероблення інфор-
мації та включення її до системи соціальних комунікацій
зумовили розвиток аналітичного компонента в діяльності
бібліотеки. При цьому аналітична функція притаманна з
моменту оформлення книгозбірні в окрему сферу соціаль-
ної діяльності [10; 23; 24; 26].

Як зазначає В. Ільганаєва [10], структура бібліотечної
діяльності має зовнішній та внутрішній рівні, взаємодія між
якими і є простором формування засобів та способів вирі-
шення виробничих суперечностей при задоволенні сус-
пільних потреб у використанні інформаційних та інтелек-
туальних (когнітивних) ресурсів. До зовнішньої структури
належать: суспільні потреби в інформації та знанні; потоки,
масиви інформації та знань, що виникають і циркулюють у
суспільстві, характер соціально-комунікаційної діяльності,
соціально-комунікаційні середовища, інформаційний прос-
тір суспільства.

У бібліотеці внутрішня структура діяльності детермі-
нована, головним чином, її функціональними характеристи-
ками. У найзагальнішому вигляді структура діяльності в біб-
ліотеці відбиває стадії ідентифікації запиту й вибору шляху
його задоволення за певними вимогами суспільства в будь-
якій формі і в будь-якій якості, але сутність вибраних техно-
логій зумовлюється предметом праці,  результатом якої є
різні продукти. Відповідно до цього в найвищому своєму ко-
мунікаційному розвиткові бібліотечна діяльність підіймається
до інформаційно-аналітичного рівня і вже має ознаки сфери
діяльності когнітивного рівня розвитку соціальних комунікацій.

Сьогодні під поняттям інформаційної аналітики фігу-
рує цілий ряд понять [24], які необхідно розрізняти й по-різ-
ному називати. Саме тому Ю. Курносовим і П. Конотоповим
[17] аналітика розглядається як дисципліна, що поєднує три
найважливіші компоненти: методологію інформаційно-ана-
літичної роботи, організаційне забезпечення цього процесу
й технолого-методологічне забезпечення розроблення та
створення інструментальних засобів для її ведення. На осно-
ві цього надається таке її визначення: "Аналітика — це
цілісна сукупність принципів методологічного, організацій-
ного й технологічного забезпечення індивідуальної й колек-
тивної розумової діяльності, що дає змогу ефективно опра-
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цьовувати інформацію з метою вдосконалювання якості
наявних і придбання нових знань, а також підготовки
інформаційної бази для прийняття оптимальних управ-
лінських рішень" [17, c. 28].

Загалом, інформаційна аналітика у структурі бібліотеч-
ної діяльності має три контури [10,  c.  115]:  1)  рівень підго-
товки управлінських рішень у своїй сфері; 2) узагальнення
підходів до аналізу інформації, що циркулює в суспільстві
на різних рівнях його функціонування і створення інформа-
ційно-аналітичних продуктів для використання в різних га-
лузях; 3) рівень опрацювання знань, який виявляється через
нову організацію праці — аналітика, нові технології, нові
продукти — практично є перехідним до іншої роботи і
діяльності.

Інформаційна аналітика як складова системи діагнос-
тики роботи бібліотек входить до першого із зазначених
контурів.

Діагностика інтенсивно розвивалася насамперед у тех-
нічних і технологічних сферах, медицині, біології, хімії, кри-
міналістиці, фінансовій діяльності. Існує декілька визначень
терміна діагностика: розпізнавання образу; встановлення і
вивчення ознак, що характеризують стан досліджуваних
об’єктів для передбачення можливих відхилень і їхнє за-
побігання в нормальному режимі роботи об’єкта; сукупність
методів дослідження процесів і явищ [1; 25].

Спочатку термін "діагностика" активно використову-
вався в медицині, де під ним розуміється виявлення симпто-
мів (ознак захворювання) і встановлення причин поход-
ження недуги. Результат — діагноз, ідентифікація хвороби
на основі всебічного обстеження хворого. На початку XX ст.
виник термін "технічна діагностика" — встановлення і ви-
вчення ознак, що характеризують наявність дефектів у маши-
нах, їхніх вузлах, елементах та ін. для передбачення можли-
вих відхилень у режимах роботи, а також розроблення мето-
дів та засобів виявлення і локалізації дефектів у технічних
системах.

З 70-х років минулого століття термін "діагностика"
використовується в інформаційному забезпеченні процесів
управління науково-технічним прогресом у тому ж самому
значенні що й у технічній, медико-біологічній, процедурній
діагностиці [1, c. 30].

Наприкінці XX ст. у Росії та інших країнах починають
використовувати термін "економічна діагностика", іноді —
"соціально-економічна діагностика", "організаційна діагнос-
тика", "діагностика підприємств" та ін. Розглянемо доклад-
ніше історію адаптації цього терміна в науці.

Так, на початку останнього десятиріччя другого тися-
чоліття А. Вартанов визначає економічну діагностику як
"розпізнавання стану досліджуваного об’єкта за непрямими
ознаками, вивчення стану об’єкта, зокрема й економічного"
[4, c. 9—10]. Вона "спрямована, насамперед, на оцінку стану
економічних об’єктів в умовах неповної інформації з метою
виявлення проблем розвитку і перспективних шляхів їхньо-
го вирішення, а також на вивчення режимів функціонування
самих систем" [4, c. 10].

Це визначення уможливлює виявлення значеннєвого
навантаження поняття "розпізнавання стану економічного
об’єкта". Крім того, воно вказує на складність проведення
діагностики в економіці, акцентуючи увагу на проблемі
інформаційної закритості середовища функціонування
об’єктів дослідження. Водночас це визначення є загальним,
не конкретизує об’єктну спрямованість діагностичних дос-
ліджень в економіці.

Конкретніше визначення діагностики в економіці
запропонувала О. Дмитрієва у 1992—1994 рр.: "У медицині
діагноз — це визначення стану людини, у технічній діагнос-
тиці — визначення стану об’єкта технічної природи, в еко-
номіці — визначення стану економічного об’єкта — під-
приємства, району, країни". Сама ж діагностика: "визна-

чення стану економічного об’єкта, виявлення його "хвороб",
"патологій", "болючих точок" і "вузьких місць" [9, c. 5].

У цьому визначенні конкретизується об’єкт дослід-
ження — підприємство, регіон, країна. Причому перелік
об’єктів дослідження сформульований у природному поряд-
ку — від простого до складного. Крім цього, діагностика
представлена як процес, результат якого також визначений.
Але помітно,  що термін "діагностика" ще не знайшов свого
місця в економічній науці, тому-то й є "калькою", запози-
ченою з інших галузей знань.

Таким чином, першу половину 90-х рр. XX ст. можна
назвати періодом "зародження" економічної діагностики,
який характеризується становленням ринкових відносин та
інтересом до розвитку економічної науки. Це зумовило ви-
никнення нових течій і напрямів в економіці взагалі й еко-
номічному аналізі зокрема. У цей період макро- і мікро-
рівень становлять однаковий інтерес для вчених, тому й не
існує чіткої об’єктної спрямованості в діагностиці, а зазна-
чається, що об’єктом дослідження можуть бути як під-
приємство, так і регіон або країна. Але початок є, подальша
робота вчених уже спрямована на становлення і розвиток
теорії та методології діагностики в економіці.

Так, у 1995—1997 рр. М. Глазов називає діагностику
підприємства "новим підходом у фінансовому аналізі" і ви-
значає її як "систему, що припускає розпізнавання за сукуп-
ністю об’єктивних соціально-економічних, науково-техніч-
них, політичних та інших причин (факторів) виникнення
дисфункцій, тобто виникнення розладу функціонуючого
"організму" [6, c. 9], або — "навчання про методи і принци-
пи розпізнавання дисфункцій і постановки діагнозу з метою
збільшення ефективності функціонування, підвищення
життєздатності в умовах конкуренції" [6, c. 9].

У цьому визначенні, по-перше, діагностика визна-
чається як "система, що припускає розпізнавання", тобто
проведення роботи зі створення системи оцінних критеріїв,
що дає змогу розпізнавати порушення в роботі дослід-
жуваного економічного об’єкта; по-друге, її називають "но-
вим підходом в аналізі", що надає можливість охаракте-
ризувати діагностику як складову частину економічного
аналізу зі своїми принципами, методами й інструментами
дослідження. Але саме підприємство як господарюючий
суб’єкт ринку ще не є основним об’єктом дослідження, оскіль-
ки системоутворюючі фактори, на думку цього автора,
перебувають у сфері зовнішнього середовища.

У ті ж роки (1994—1997) дещо іншого підходу до діаг-
ностики в економіці додержуються вчені, котрі цікавляться
проблемами організації управління. Так, А. Баранников ви-
значає організаційну діагностику як "розділ науки, що
вивчає ознаки організаційної патології, методи і принципи,
за якими визначається діагноз, виявляються організаційні
протиріччя і даються рекомендації щодо їхнього усунення"
[2, c. 3]. При цьому діагностичний аналіз як "метод дослід-
ження організаційних систем передбачає кількісну оцінку
властивостей і стану організації, а також причин дезоргані-
зації її структурних утворень" [2, c. 3]. На нашу думку [14],
саме цей підхід є найперспективнішим з точки зору адапта-
ції та використання в бібліотечній сфері. Це зумовлено тим,
що за такого підходу діагностика розглядається як науковий
напрям із властивими йому конкретними предметом, об’єк-
тами і методами дослідження, сформованим понятійним
апаратом. При цьому основна увага приділяється вивченню
організаційних аспектів діяльності конкретного підприємст-
ва (у нашому випадку — бібліотеки), що, з одного боку,
істотно звужує рамки діагностики,  а з іншого — орієнтує її
на вивчення діяльності конкретної організації.

Таким чином, період з 1994 р. по 1997 р. став для еко-
номічної діагностики періодом становлення. За цей час вона
поступово знаходить своє місце і значення в понятійному
апараті економічної науки. Крім того, ринкові відносини, що
установилися, зробили підприємство повноправним суб’єк-
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том господарювання, і подальші ринкові перетворення зміс-
тили інтереси науки до виробничо-господарських систем,
тобто на рівень мікроекономічних процесів. Діагностична
функція аналізу частково представлена в працях Т. Бердни-
кової. Вона відзначає, що "сутність діагностики діяльності
підприємства полягає в установленні і вивченні ознак, вимі-
рі основних характеристик, що відбивають стан економіки і
фінансів суб’єкта, який господарює, для передбачення можли-
вих відхилень від стійких, середніх, стандартних значень і
запобігання порушенням нормального режиму роботи"
[3, c. 7]. Стверджується, що діагностика — це "сукупність
дій з розпізнавання дійсного стану досліджуваної організації
і визначення складу факторів, що впливають на режим її
функціонування" [3, c. 9].

Отже, за останнє десятиліття термін "діагностика" в
економіці набув популярності. Запозичуючи позитивні риси
і практичний досвід, нагромаджений в інших галузях знань,
теорія економічної (організаційної) діагностики узагальнює і
систематизує дані про економічні ситуації, що трапляються,
і про альтернативи дій, що  виникають.

Нині у діагностиці намітилися два основні напря-
ми: вивчення економічного стану суб’єктів, що господа-
рюють, і їхнього становища на ринку. Діагностика еконо-
мічного стану є частиною внутрішнього аналізу. Це спряму-
вання діагностичних досліджень на вивчення результатів
підприємницької діяльності всієї організації і роботи її
структурних підрозділів. Підсумком проведення діагностики
економічного стану є обґрунтування причин порушень і від-
хилень у роботі організації. Одержувана інформація дає ме-
неджерам змогу не тільки вчасно реагувати на ускладнення
в роботі, а й ідентифікувати реальний економічний стан
організації, наприклад, за показниками надійності, стабіль-
ності, стійкості, критичності та катастрофічності. З ураху-
ванням специфіки бібліотек, цей напрям діагностичних
досліджень може успішно використовуватися і в бібліотеч-
но-інформаційній галузі.

Діагностика становища суб’єктів, що господарюють,
на ринку — це частина зовнішнього аналізу економічних
умов їхнього функціонування. Цей напрям вивчає вплив зов-
нішнього середовища на цілі і мотивацію учасників галу-
зевих ринків, характер взаємин, що виникають при цьому, а
також визначає місце організації в групі однорідних. Основ-
ними результатами проведення діагностики становища на
ринку є: порівняльний рейтинг суб’єктів, які господарюють,
потенційні можливості і реальні загрози при взаємодії з
іншими організаціями й інститутами інфраструктури ринку,
а також прогноз зміни зовнішнього середовища. Інформа-
ційною основою проведення дослідження є дані, що міс-
тяться у звітності суб’єктів, котрі господарюють, галузевих і
регіональних оглядах, а також публікаціях у спеціалізованих
газетах і журналах. Характерна ознака цього напряму діаг-
ностики — комплексний характер дослідження публічної
звітності учасників ринкових відносин. Він може успішно
знайти своє застосування й як засіб оптимізації діяльності
бібліотек, які все активніше виходять на ринок інформацій-
них продуктів і послуг.

Загалом можна визначити такий перелік видів робіт,
які становлять основу методики проведення діагностичних
досліджень діяльності бібліотек:

● визначення системи типових ознак можливих видів
стану бібліотеки;

● розроблення системи кількісних і якісних показни-
ків для опису виділених ознак;

● обґрунтування критеріальних значень, інтервалів і
порогів зміни обраних показників;

● розроблення механізму організаційного тестуван-
ня, формування системи тестів діагностичної спря-
мованості;

● виявлення порушень і відхилень у роботі бібліоте-
ки порівняно із заданим режимом функціонування;

● узагальнення і систематизація виявлених невід-
повідностей параметрам нормального режиму ро-
боти;

● попередня постановка діагнозу і прогнозування
можливих наслідків відхилень;

● уточнення ситуації, що складається, і змін в умовах
функціонування бібліотечної установи;

● постановка остаточного діагнозу й оформлення ре-
зультатів проведеного дослідження;

● обговорення діагнозу і підготовка пропозицій що-
до зміни існуючої ситуації;

● створення банку даних з найтиповіших управлінсь-
ких ситуацій.

Доцільність виділення зазначених видів робіт із про-
ведення організаційної діагностики бібліотек зумовлюється
такими факторами:

● вони є чіткою послідовністю дій, орієнтованих на
одержання конкретних практичних результатів до-
слідження;

● вони можуть виконуватися автономно за умови
використання достатньої інформації. Це дає змогу
в разі необхідності повертатися до попередніх ви-
дів робіт, не переглядаючи всі отримані результати
і формуючи цикли логічних міркувань;

● виконання усього комплексу робіт забезпечує пов-
ну реалізацію діагностичного етапу аналізу, не за-
лишаючи "білих плям" у роботі дослідника;

● кожен вид робіт містить елементи, що уможлив-
люють отримання попередніх висновків, чим ство-
рюється умова рівнозначності, послідовності та
безперервності проведення цих видів робіт.

Виділені позитивні моменти наочно виявляються через
логічну послідовність їхнього виконання. При цьому кожен
вид робіт має певне призначення і відіграє конкретну роль у
рамках проведення діагностичного дослідження. Ефектив-
ність останнього, у свою чергу, значною мірою залежить від
інформаційно-аналітичного елемента як інтелектуальної
основи діагностики діяльності бібліотек. Зокрема, складо-
вими інформаційно-аналітичної діяльності, що скерована на
вирішення практичних завдань, є суттєві процеси, наведені в
роботі [17]: 1) аналіз цілей управління і формування завдань
інформаційно-аналітичної діяльності; 2) адаптивний процес
збирання інформації для вирішення управлінських завдань;
3) аналіз і оцінка отриманої інформації, виявлення сутності про-
цесів і явищ, що спостерігаються; 4) планування і проведен-
ня моделювання інформаційного середовища; 5) побудова
моделі предметної галузі дослідження, об’єкта досліджень,
середовища його функціонування; 6) синтез нового знання
(інтерпретація результатів, прогнозування), необхідного для
прийняття рішень; 7) доведення результатів аналітичної
роботи (нової інформації або знань) до суб’єктів управління
(структури або особи, яка приймає рішення). Наведену по-
слідовність можна розглядати [10] як схему руху від зарод-
ження свідомої потреби в здобутті нового знання до прий-
няття рішень або здійснення дії у будь-якій системі, природ-
ничій або штучній (соціальній). У кожній складається пев-
ний розподіл функцій за певними підсистемами, що відпо-
відають за виконання змісту кожного наведеного кроку
(пункти 1—7). Зважаючи на наявність так званого кіберне-
тичного зв’язку в системах, що функціонують, можна дода-
ти ще один крок — це зворотний зв’язок із досягненням
мети і виконанням завдань.

Все це дає підстави вважати, що інформаційна ана-
літика є необхідною складовою діагностики результатів
діяльності бібліотек.



4

Перспективи подальших досліджень полягають в удос-
коналенні інформаційно-аналітичного інструментарію,
впровадженні організаційної діагностики в діяльність біб-
ліотек, запозиченні засобів і методів діагностики, розробле-
них в економіці, у бібліотечну теорію та практику, їхньому
адаптуванні, а можливо, й розробленні спеціальних методів
бібліотечної діагностики.
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